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Зміст лекції

1. Визначення хвороби, загальна характеристика, сприйнятливі тварини.
Хронічні інфекційні хвороби багатьох видів тва​рин і птиці, збудниками яких є хламідії і які характеризуються пе​ребігом у кількох клінічних формах: генітальній (репродуктивній), респіраторній, нервовій та змішаній. Захворювання дуже небезпечне для людини. Серед птиці хвороба більше відома під назвою «ор​нітоз».
2. Історична довідка. 

    Хламідіоз великої рогатої худоби вперше описали 1923 р.Фраум і Харт США. Збудник хламідіозу виділено із абортованих плодів корів французьким ученим Жиро (1957). У нашій країні хвороба вперше встановлено В.І.Терских і Р.3.Курбановим (1967), у телят — Г.І.Червонским (1959).

     Хвороба поширена у багатьох країнах, зокрема у Росії. В усіх життєвих регіонах країни хламідіоз завдає великий економічних збитків тваринництва, ще, за певних умов загрожує здоров'ю людини.
 3. Характеристика збудника хвороби. 
Збудник хвороби - облігатний внутрішньоклітинний мікроорганізм, який відносять до дрібних бактерій родини Chlamydіaceae, яка поділяється на два роди: Chlamydіa та Chlamydophіla. До роду Chlamydіa належать такі види: Chl. trachomatіs, Chl. suіs, Chl. murіdarum. Рід Chlamydophіla об'єднує шість видів: Chl. psіttacі, Chl. pneumonіae, Chl. pecorum, Chl. cavіae, Chl. felіs, Chl. abortus. Основна структурна одиниця хламідій — це так звані елементар​ні тільця діаметром 250 — 300 нм сферичної або овальної форми.
Вони проникають шляхом фагоцитозу в чутливі клітини, де від​бувається складний, притаманний лише хламідіям, цикл розвитку.
Хламідії не утворюють спор і капсул, не рухливі, як грамнегативні бактерії, чутливі до антибіотиків із широким спектром дії. Сприйнятливою до збудника хламідіозу тварин, особливо до Chl. psіttacі, є людина.
Хламідії чутливі до дії ультрафіолетових променів та нагрівання. При температурі 60 град. С вони гинуть упродовж 30 хвилин, при кип'ятінні - протягом 5 хвилин. 70-градусний етиловий спирт інактивує хламідії протягом 2-10 хвилин. Із дезінфекційних засобів ефективними є 4%-ний розчин їдкого натру, 2%-ний розчин ксилонафту, нафталізолу, парасаду, лізолу, хлорного вапна і 5%-ний розчин креоліну при двогодинній експозиції і нормі витрат 1 л на 1 кв. м площі. З нових засобів найбільшу антихламідійну активність проявляє метафор (0,5%), естостерил (0,1%), мастистерил (0,1%), ніртан, мийні дезінфекційні засоби - демп, 2% -на кальцинована сода, 2%-ний хлорамін.

Хламідії чутливі до антибіотиків з групи тетрациклінів, макролідів, тілану, препаратів хінолонового і фторхінолонового рядів.

 4. Епізоотологія хвороби.

Це природно-осередкова інфекція всіх сільськогосподарських, домашніх, багатьох видів диких тварин і птиці. Найбільше епізоотологічне й епідеміологічне значення ма​ють голуби, які, за даними різних авторів, можуть бути інфіковані хламідіями на 27 - 50 % і більше. Потенційні резервуари хламідій — папуги, шпаки та інші види синантропних птахів.
Природними резервуа​рами хламідій також можуть бути дикобрази, нутрії, песці, опосуми, коти, кролі та інші види тварин. Для хламідіозів характерне між​видове передавання збудника, що становить загрозу для людини, яка може заражатися не лише від інфікованої птиці при орнітозі, а й від ссавців. Це дає підставу розглядати хламідіоз як типову зооантропонозну інфекцію.
Перебіг хламідіозів переважно хронічній. Гостра форма спостерігається при первинному виникненні хвороби. У здорових тварин, завезених у неблагополучне господарство, виникає підгос т р а форма хвороби. Основне джерело інфекції — хворі самці-плідники, а також інфіковані самки, в організмі яких хламідії збе​рігаються тривалий час. Корови, вівцематки, кобили та інші самки заражаються як при штучному осіменінні, так і при природному паруванні, що призводить до внутрішньоутробного інфікування плодів, частина яких гине незадовго до родів, решта народжуються хворими. Збудник виділяється після аборту або патологічних родів із витіканнями з родових шляхів і передається через інфіковані ко​рми, воду, повітря, навколишні предмети. Здорові самці-плідники можуть заражатися, в свою чергу, при природному паруванні від хворих маток.
З організму хворих тварин хламідії виділяються також через кишки, з кон'юнктивальним і бронхіальним слизом, навколоплід​ними водами, плодовими оболонками.
5. Патогенез.

Доведено, що по​стійним місцем локалізації хламідій є кишки. Потрапляючи на сли​зові оболонки відкритих порожнин тіла, вони проникають в епітелі​альні клітини, макрофаги, де відбувається їх первинне розмножен​ня. Уражені клітини пригнічуються і руйнуються. Розвиваються кон'юнктивіти, риніти, бронхопневмонії, ентерити. Внаслідок хламідемії збудник поширюється по всьому організму, а з інфікованими макрофагами може проникати в сім'яники і навіть у мозок. Хламідії негативно впливають на ендотелій судин, наслідком чого можуть бути набряки, накопичення транссудату в черевній та грудній по​рожнинах. У внутрішніх органах, шкірі, головному й спинному моз​ку виникають крововиливи, які виявляються при гістологічному дослідженні.
 У заражених дорослих тварин інфекція відбувається у латентної форми і розвивається із настанням вагітності. На певної стадії вагітності збудник локалізується і розмножується в плацентарної тканини, викликаючи плацентит і некрози. Ці поразки, своєю чергою, можуть бути причиною аборту. Водночас у момент хламідемії інфікується і плід. Хламідії розмножуються в паренхіматозних органах плоду, викликають набряк підшкірній сполучної тканини, токсикоз, що може викликати загибель. Розвиток запальних змін - у матці, обумовлених дією хламідії, чи загибель плоду призводять до аборту. Лімфогенним і гематогенним шляхом хламідії потрапляють у найближчі лімфатичні вузли і печінку, розмножуються в селезінці, легких, кістковому мозку, статеві органи, в стінках кровоносних судин та інших. Відповідно, у цих органах з'являються патологічні процеси, які ведуть до порушення їх функції.
6. Клінічні ознаки хвороби.

Розрізняють генітальну, респіратор​ну та нервову форми прояву хвороби. 
При генітальній формі основною ознакою хламідіозу є аборти та мертвонародження у бага​топлідних тварин. Аборти спостерігаються переважно при першій вагітності, їх кількість коливається у разових свиноматок від 30 до 50 % і більше. В інших видів тварин абортів значно менше. Вони трапляються в останні тижні поросності у свиноматок, у корів на​стають на 5 — 8-му місяцях тільності. У свиноматок перебіг хвороби практично безсимптомний. У корів за 2 — 3 дні до аборту спостеріга​ється незначне збудження, дещо підвищується температура тіла, може втрачатись апетит. Після аборту або патологічних родів за​тримується послід, розвиваються ендометрити і мастити. У самців-плідників виникають орхіти, уретрити, епідидиміти, баланопостити.
Респіраторна форма хламідіозу частіше трапляється у мо​лодняку й характеризується розвитком бронхопневмонії, серозно-катарального риніту та кон'юнктивіту. В частини тварин опухають суглоби, у поросят з'являються невеликі некротичні зони краю вуш​ної раковини, нерідко відпадає хвіст. У овець спостерігаються сухий глибокий кашель, із носових отворів — слизисто-гнійні виділення. При переході в хронічну форму вівці поступово слабшають, дихання стає утрудненим, близько 30 % тварин гине. У лошат температура тіла підвищується до 40 °С, розвиваються ознаки типової бронхо​пневмонії, нерідко виникають поліартрити.
Нервова форма трапляється у тварин усіх вікових груп і може бути оглумоподібною або збудженою з відповідним клінічним проя​вом. У великої рогатої худоби ця форма відома під назвою споради​чний енцефаломієліт. 
Змішана форма, як правило, домінує і пов​ною мірою поєднує всі ознаки, притаманні іншим формам хвороби.
7. Патологоанатомічні ознаки. 

Характеризуються за​пальними процесами в перикардіальній, перитонеальній та плев​ральній порожнинах, у яких виявляють підвищений вміст транссу​дату червоного кольору з домішками фібрину. Селезінка і лімфати​чні вузли часто збільшені, в легенях знаходять осередки пневмонії, під капсулою печінки — дрібні некротичні осередки сірувато-білого забарвлення. Абортовані плоди збільшені внаслідок набряку, ши​рокі зони якого виявляються в підшкірній клітковині, особливо у поросят.
8. Лабораторна діагностика.

У лабораторію направляють 1 - 2 цілих абортованих плоди, частини плаценти з осередками геморагічної інфільтрації, виділення з родових шляхів. Від великих плодів відбирають шмато​чки внутрішніх органів, лімфатичні вузли, перитонеальну або перикардіальну рідину. Аналогічний матеріал відбирають також від молодих тварин. Направляють проби сперми плідників. Для серологічної діагностики використовують проби крові.
Із патологічного матеріалу хламідій виділяють зараженням 6-денних курячих ембріонів у жовтковий мішок. Молодих білих мишей заражають інтраназально і в черевну порожнину. Вагітним морським свинкам матеріал вводять також у черевну порожнину. При виділенні хламідій використовують деякі культури клітин.
Хламідії можна виявляти безпосередньо в мазках із патологічно​го матеріалу за допомогою звичайного світлового та люмінесцентно​го мікроскопів. Антитіла до хламідійного антигену в сироватці крові виявляють за допомогою реакції зв'язування комплементу (РЗК), її модифікації — інгібіторної РЗК. Реакція імуноферментного аналізу (ІФА) значно чутливіша і виявляє антитіла у вищих титрах. Остан​нім часом для діагностики хламідіозу почали пропонувати ланцю​гову полімеразну реакцію.
9. Діагноз. 

Установлюють на основі клініко-епізоотологічних, патологоанатомічних даних з обов'язковим проведенням лабораторних досліджень.
10. Диференціальна діагностика. 
     Під час установлення діагнозу на хламідіоз потрібно виключити бруцельоз, лептоспіроз, сальмонельоз. Вирішальне значення для цього мають результати виділення з патологічного матеріалу збудника відповідної хвороби та виявлення в сироватках крові специфічних антитіл.

11. Лікування. 

На початку захворювання певний лікувальний ефект дає гіперімунна сироватка в поєднанні з іншими препаратами. Хворих тварин лікують переважно антибіотиками групи тетра​цикліну в пролонгованих формах, зокрема дибіоміцином, дитетрацикліном, хостацикліном ЛА, тетраветом та ін. Призначають інші антибіотики з широким спектром дії (кламоксил, тилан, вітациклін, еритроміцин, олететрин тощо).
12. Імунітет. 
При хламідіозі переважно клітинний. Імунні глобулі​ни, особливо класу М, виконують певну захисну функцію лише на початку інфекційного процесу. Для створення активного імунітету використовують інактивовану вакцину проти хламідіозу овець. За рубежем застосовують комплексну живу вакцину із штаму хламідій пневмонії котів, безпечного для сільськогосподарських тварин.
13. Профілактика та заходи боротьби. 
     При встановленні хвороби ферму, де виявлено хламідіоз, оголошують неблагополучної і запроваджують обмеження.

    У госплемпідприємствах, де останніми роками зареєстровані випадки захворювання биків на хламідіоз, паралельно з серологічним дослідженням проводять мікроскопічне  дослідження еякуляту з виявлення хламідій і вивчення клітинного складу. Тварин, у крові яких виявлено специфічні антитіла, а в еякуляті — хламідії, направляють на забій, заготовлену від них сперму знищують.

     Тваринницькі приміщення піддають механічному очищенню і дезінфекції. Абортплоди, плідні оболонки, трупи збирають у вологонепроникну тару і вивозять для утилізації. Гній, підстилку складують в бурти і знезаражують біотермічним способом.

   Для дезінфекції тваринницьких приміщень, вигульних майданчиків, загонів використовують 4%-ний розчин гідроксиду натрію, 4%-ний розчин хлораміну, 3%-ний розчин феносмоліна при експозиції 3...4 год, розчин хлорного вапна із вмістом 3 % активного хлору.

  Вимушений забій тварин проводять на санітарної бойні. Тушу і незмінені органи випускають після проварки, змінені органи направляють на утилізацію.

  Туші й інші продукти, одержані від забою тварин, що позитивно прореагували  на хламідіоз за відсутності клінічних ознак чи патологоанатомічних змін - у м'язовій тканині і органах, направляють на промпереробку. Шкури, одержані від забою тварин, клінічно хворих хламідіоз, випускають після дезінфекції.

  Молоко від серонегативних тварин використовують без обмежень, від абортувавших і серопозитивних корів — підлягає кип’ятінню 30 хв та використовується у господарстві лише для годівлі тварин.

  Обмеження з неблагополучного пункту знімають через 30 днів після одужання хворих тварин і проведення заключних заходів.
( Питання для контролю знань студентів:

1. Які серологічні реакції використовують для діагностики хламідіозу?

2. Основні клінічні ознаки хламідіозу.

3. Назвіть латинську назву збудника хвороби.

4. Від яких хвороб необхідно віддиференціювати бруцельоз?

5. Чи існує активна імунізація бруцельозу на Україні?

6. Яку назву має хламідіоз у курей.

